

点睛 ▶

作为“9·11”后美国本土最大的恐怖袭击案,它重新敲响了反恐警钟。



12月25日,在肯尼亚的首都内罗毕,人们为今年韦斯特盖特购物中心大楼恐怖袭击案的遇害者祈祷。

关键词 ▶**惊魂一刻**

据波士顿马拉松组委会统计,正式参赛者有23326名,17584人跑完了全程,4496人跑完了全程但没有穿过终点线。据悉,爆炸发生在冠军选手冲线后的两个小时,当时的情况是大部分选手都完成了比赛。

锁定疑凶

在波士顿爆炸案调查过程中,波士顿警方等执法部门呼吁公众提供视频、图片等资料协助破案,并搜集到了大量事发地附近商家的监控录像、各电视台报道马拉松赛事的录像以及参赛选手和观众手机拍摄的现场影像。结果,多张高清监控录像截图锁定疑凶:察尔纳耶夫兄弟。

追捕疑凶

4月19日,波士顿警方出动9000多名警察,荷枪实弹,全城追捕19岁疑犯焦哈尔·察尔纳耶夫。后来,警方在波士顿郊区一座住宅后院发现焦哈尔,他当时躲进院中的一艘小艇。警方说,当地一名居民在船只附近发现血迹,随即报警。警方直升机通过热成像仪器发现藏身艇内的疑犯,抓捕过程中发生交火。

抓到疑凶后,波士顿警察局在推特上发布消息:抓到!!!追捕结束,恐怖终结,正义取胜!波士顿市长汤姆·梅尼诺也在推特中宣布:“我们抓到他了!”

中国女孩

波士顿爆炸案中殃及两名中国女留学生,遇难者名叫吕令子,本科是北京理工大学国贸专业,在波士顿大学攻读统计学硕士研究生。受伤者叫周丹龄,为武汉大学经济与管理学院数理经济与数理金融系08级学生,现就读于波士顿大学精算系。事发前,吕令子与周丹龄一起在终点处观赛。

奥巴马讲话

4月15日,美国总统奥巴马在爆炸发生3个多小时后发表全国电视讲话。以下为讲话部分内容:

今天是马萨诸塞州的节日——爱国者节。这一天,我们都在庆祝这个伟大的美国城市波士顿的自由和激烈的独立精神,这是我们的勇士们在建国初期展现出的英勇战斗精神。这一天,在波士顿的大街上,马拉松比赛友好竞争的精神吸引了全世界的目光。波士顿是一个坚强而有韧劲的城市,那里的人民也是如此。我非常有信心,波士顿人民会重振精神守望相助,作为伟大的城市继续勇往直前。而在这个过程中,他们的每一步都会有美国人民的陪伴。

链接 ▶**①非洲恐怖袭击**

1月16日,一伙极端武装分子在阿尔及利亚一合资天然气田袭击并劫持了数十名外籍员工和众多本地员工,声称此举是报复法国对马里北部的空袭,绑架事件造成30多名外国人质丧生。9月22日,索马里反政府武装“伊斯兰青年运动”袭击了肯尼亚内罗毕的韦斯特盖特购物中心大楼。在恐怖分子和肯尼亚军警对峙和交火的4天中,除6名肯尼亚军警人员死亡、5名恐怖分子被击毙外,还有包括平民在内的200多人伤亡。

②伦敦士兵被杀害

5月22日,英国伦敦东南部格林尼治区的城郊伍利奇发生一起持刀杀人事件。两名男子用切肉刀及砍刀将英国士兵李·里格比当街砍杀,还将里格比拖到马路中间,然后挥舞手中的砍刀并让路人拍照,其中一名袭击者满手鲜血并手持砍刀,对镜头叫嚣表达不满。两名袭击者后被警察射伤,他们声称此举是为了报复西方国家对于阿拉伯人的杀害。英国政府将此谋杀事件定为恐怖主义行为。12月19日,上述两嫌疑人被判有罪。

③达吉斯坦恐怖袭击案

2013年,俄罗斯达吉斯坦接连发生恐怖袭击:3月31日,达吉斯坦共和国基兹利亚尔市接连发生两起自杀式恐怖爆炸,导致包括9名警方人员在内的10人死亡(死者中有基兹利亚尔市内务局局长韦杰尔尼科夫),37人受伤。4月4日,一列货运列车在卡亚肯特路段先后两次发生爆炸,所幸没有造成人员伤亡。警方侦查判断,恐怖分子企图在警方和救援人员赶到现场时实施第二次爆炸,以造成更大伤亡。5月20日,在达吉斯坦首府马哈奇卡拉市发生两起恐怖爆炸。恐怖袭击造成4人遇难,48人受伤。

④莫斯科恐怖袭击案

5月20日,在莫斯科州奥列霍沃-祖耶沃市,多名武装分子计划在莫斯科市中心发动恐怖袭击。并且与俄罗斯安全总局人员交火,两人被击毙,1人被逮捕。一名特工在交火中受轻伤。

⑤加拿大“细菌战”袭击案

4月22日,加拿大警方宣布挫败一个企图对加拿大维亚铁路公司在大多伦多地区运行的一辆客运列车发动恐怖袭击阴谋,并逮捕了现年30岁的奇赫布·埃瑟哈伊尔和35岁的拉德·贾赛尔,分别居住在多伦多和蒙特利尔,但不是加拿大公民。他们接受了在伊朗的“基地”组织的指令,计划在空气中和水源里散布细菌,杀害10万人。

南都供稿



多张高清监控录像截图锁定疑凶。



4月24日,民众在栅栏上挂上鲜花表达对爆炸案受害者的纪念。